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Анотація. Розкрито сутність професіоналізму. Висвітлено наукові погляди на професіоналізм педагога. Теоретично 
обґрунтовано особливості формування засад педагогічного професіоналізму майбутніх викладачів вищої школи у про-
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Соціально‑економічні трансформації, що сталися 
в Україні на межі ХХ–ХХІ ст., зумовили значні 

зміни у сфері професійної освіти, зокрема в підготовці 
майбутніх викладачів вищої школи. В умовах станов‑
лення громадянського суспільства під впливом нових 
інформаційних технологій, комп’ютеризації праці та 
життя людини сталися зміни в уявленнях про профе‑
сійну діяльність і професіоналізм. Актуальність статті 
викликана необхідністю узагальнення наукових по‑
глядів на професіоналізм педагога й теоретичного об‑
ґрунтування особливостей формування засад педаго‑
гічного професіоналізму майбутніх викладачів вищої 

школи у процесі фахової підготовки в магістратурі, 
що з опертям на теоретичну значущість проблеми й 
зумовило мету нашого дослідження.

Проблемі формування професіоналізму фахівців 
присвячені наукові розвідки В. Абрамова, С. Бати‑
щева, С. Дубенко, Є. Климова, Н. Кузьміної, А. Мар‑
кової, В. Мельниченка, В. Нижник, М. Пряжникова, 
В. Сластьоніна та ін. Теоретичні положення щодо 
закономірностей становлення особистості професі‑
онала представлені працях В. Бодрова, К Гуревича, 
Є. Єрмолаєвої, Б. Ломова, В. Толочека, В. Шадрикова 
та ін.
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Питання розвитку професіоналізму педагога на‑
бувають все більшої актуальності, про що свідчать 
численні дослідження початку ХХІ ст. вітчизняних 
(І. Нинюк, Н. Гузій, І. Лисакова та ін.) та зарубіжних 
(Є. Зеєр, Є. Климов, А. Маркова, Л. Митіна, Є. Пряж‑
никова та ін.) учених.

У педагогіці професіоналізм тлумачиться як висо‑
ка підготовленість до виконання завдань професійної 
діяльності й результат систематичного підвищення 
кваліфікації спеціаліста, його творчої активності [15, 
с. 638].

За визначенням з «Енциклопедії освіти» [7, с. 742], 
професіоналізм —  це сформована в процесі навчання 
та практичної діяльності готовність до компетентно‑
го виконання функціональних обов’язків, які оплачу‑
ються; рівень майстерності у професійній діяльності, 
що відповідає рівню складності роботи; сукупність 
знань, навичок поведінки та дій, що свідчать про про‑
фесійну підготовку, навченість, придатність людини 
до виконання професійних функцій.

Головним системоутворювальним фактором про‑
фесіоналізму (за Ю. Черновою) є образ результату, до‑
сягти якого прагне суб’єкт діяльності. Потреба в його 
досягненні формує професіоналізм особистості [18].

Представники акмеологічної школи (А. Деркач, 
О. Зазикін, В. Сластьонін та ін.) тлумачать професіона‑
лізм як інтегровану якість, що складається з діяльніс‑
ного й особистісного аспектів, якісну характеристику 
суб’єкта праці, яка позначає високу професійну ква‑
ліфікацію та компетентність, наявність різноманітних 
навичок і вмінь, володіння сучасними алгоритмами та 
способами вирішення професійних завдань, що дозво‑
ляє здійснювати діяльність з високою та стабільною 
продуктивністю.

Як зазначає Н. Гузій професіоналізм педагога є та‑
кою характеристикою, яка передбачає володіння ним 
видами професійної діяльності й наявність у нього 
професійно важливих якостей, що забезпечують ефек‑
тивне вирішення професійних педагогічних завдань 
щодо навчання й виховання. Професіоналізм педаго‑
га, на думку вченої, має відповідати таким критеріям: 
1) об’єктивні критерії: ефективність педагогічної ді‑
яльності (основних її видів навчальної, розвивальної, 
виховної, а також допоміжних —  діагностичної, ко‑
рекційної, консультативної, організаційно‑управлін‑
ської, самоосвітньої); 2) суб’єктивні критерії: стійка 
педагогічна спрямованість (бажання залишатися на 
професійній ниві), розуміння ціннісних орієнтацій 
професії педагога, задоволеність працею; 3) процесу‑
альні критерії: використання педагогом гуманістично 
спрямованих способів, технологій у своїй праці; 4) ре‑
зультативні критерії: досягнення в педагогічній праці 
результатів, необхідних суспільству [5, с. 11].

У площині психологічних досліджень (А. Маркової, 
Ф. Ісмагілової, В. Горчакової) професіоналізм розгля‑
дається: як велика сукупність елементів, що відобра‑
жають високу продуктивність професійної діяльності, 
а професіонал («носій» професіоналізму) —  як бага‑
торівнева система, що має не тільки зовнішні функції, 
але і складні різноманітні внутрішні, зокрема, психічні 
функції; особлива властивість людей систематично, 
ефективно й надійно виконувати складну діяльність 
в найрізноманітніших умовах; як інтегральна характе‑
ристика людини‑професіонала (як індивіда, особисто‑
сті, суб’єкта діяльності й індивідуальності), що виявля‑
ється в діяльності та спілкуванні (С. Дружилов).

На думку А. К. Маркової, професіоналізм склада‑
ється з таких рівнів: допрофесіоналізм, професіона‑
лізм, суперпрофесіоналізм (вищий професіоналізм), 
непрофесіоналізм (псевдопрофесіоналізм), післяпро‑
фесіоналізм. Перехід від одного рівня професіоналіз‑
му до наступного відбувається у людини як послідовне 
оволодіння етапами. Вона виділила й описала наступ‑
ні етапи: адаптація, самоактуалізація, етап вільного 
володіння людиною професією, вільного володіння 
професією в формі творчості, вільного володіння де‑
кількома професіями, етап творчого самопроектуван‑
ня себе як особистості професіонала [11, с. 124].

На думку психолога думку Є. Климова, професіо‑
налізм необхідно розглядати не просто як якийсь ви‑
сокий рівень знань, умінь та результатів людини в да‑
ній сфері діяльності, а як певну системну організацію 
свідомості, психіки людини [9].

За твердженням С. Дружилова, професіоналізм 
людини —  це не тільки досягнення нею високих ви‑
робничих показників, але й особливості її професій‑
ної мотивації, система прагнень, ціннісних орієн‑
тацій, сенсу праці для самої людини. Як стверджує 
науковець, у понятті «професіоналізм» відображаєть‑
ся такий ступінь оволодіння людиною психологічною 
структурою професійної діяльності, яка відповідає 
існуючим в суспільстві стандартам і об’єктивним ви‑
могам [6].

Професіоналізм у сучасному світі припускає не 
тільки володіння на високому рівні професійними 
технологіями, а й глибоке усвідомлення відповідаль‑
ності за свою діяльність, здатність до прогнозування 
наслідків, які вона може спричинити, передбачає по‑
гляд на людину, як на мету будь‑якої діяльності, при‑
четність до ключових проблем людства [10, с. 171].

Професіонал, на думку О. Бодальова, —  це суб’єкт 
діяльності, який володіє такими характеристиками 
розуму, волі, почуттів, або такими психічними власти‑
востями, які складають сталу структуру, дозволяють 
йому на високому рівні продуктивності виконува‑
ти ту діяльність, у якій він зарекомендував себе як 
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справжній фахівець. За словами вченого, «дійсний 
професіоналізм завжди пов’язаний із сильною моти‑
ваційно‑емоційною зарядженістю на здійснення саме 
цієї діяльності і на досягнення в ній унікального, не‑
ординарного результату» [2, с. 74].

Як зауважує дослідниця Л. Мітіна, доцільно 
виокремлювати три стадії професіоналізації: адапта‑
цію, становлення і стагнацію, а розгляд професійно‑
го розвитку як безперервного процесу самопроекту‑
вання особистості дозволяє їй виокремити три стадії 
в цьому процесі: самовизначення, самовираження і са‑
мореалізацію [12].

За баченням С. Сисоєвої, рівні професіоналізму 
викладача являють собою ступені, етапи його руху 
до високих показників педагогічної праці: рівень во‑
лодіння професією, адаптація до неї, первинне засво‑
єння викладачем норм, менталітетів, необхідних при‑
йомів, технологій; рівень педагогічної майстерності 
як виконання на високому рівні найкращих зразків 
передового педагогічного досвіду, що були накопиче‑
ні у професії; володіння прийомами індивідуального 
підходу до студентів, методами передачі знань; здійс‑
нення особистісно‑орієнтованого навчання; рівень 
самоактуалізації педагога в професії, усвідомлення 
можливостей педагогічної професії для розвитку сво‑
єї особистості [17, с. 108].

Професіоналізм, у першу чергу, можна пов’язува‑
ти з педагогічною позицією викладача, яка характери‑
зується його ціннісно‑смисловим самовизначенням, 
інакше кажучи —  усвідомленням ціннісних підстав 
своєї діяльності, розумінням її сенсу і свого місця 
в ній у сучасній соціокультурній ситуації. Така пе‑
дагогічна позиція передбачає освоєння педагогом ін‑
шої нормативної структури діяльності: повинні бути 
переосмислені її цілі, зміст, технології та методи. Для 
того, щоби створювати освітні ситуації, які складають 
живу тканину освітнього процесу, сучасний педагог 
повинен володіти низкою здібностей для здійснення 
таких типів діяльності, як дослідження, конструюван‑
ня, проектування, організаційного управління [4].

Основним складником у структурі професіоналіз‑
му є професійна компетентність як одна з провідних 
якостей сучасного фахівця, що передбачає, окрім тех‑
нологічної підготовки, цілу низку інших якостей, які 
мають позапрофесійний або надпрофесійний харак‑
тер, але водночас є необхідними сьогодні кожному фа‑
хівцю. Це, перш за все, такі якості особистості як само‑
стійність, здатність приймати відповідальні рішення, 
творчий підхід до будь‑якої справи; уміння доводити 
справу до кінця і постійно вчитися, гнучкість мислен‑
ня; абстрактне, системне й експериментальне мислен‑
ня; уміння вести діалог; комунікабельність; здатність 
до співробітництва тощо (С. Сисоєва [16, с. 97]).

Нам імпонує думка про те, що професіоналами не 
народжуються —  професіоналами стають… Отримав‑
ши основу свого розвитку, професіонал продовжує 
вдосконалюватися вже сам і так поступово народжу‑
ється професіоналізм [1, с. 121], який у викладача, 
досягаючи найвищого рівня, переростає в педагогічну 
майстерність.

Педагогічну майстерність визначають як харак‑
теристику педагогічної діяльності високого рівня, 
головною ознакою якої є бездоганне вміння навчати 
своїх учнів, сформувати у них позитивні риси осо‑
бистості й характеру [13, с. 235]; як гарне володіння 
основами професії, успішне застосування відомих 
у науці й практиці прийомів, досконале знання свого 
навчального предмета, досягнення стабільних висо‑
ких результатів у педагогічній діяльності [11].

На думку І. Зязюна, майстерність —  це вияв педа‑
гогом свого «Я» у професії, це —  самореалізація його 
особистості в педагогічній діяльності, це —  комплекс 
спеціальних знань, умінь і навичок, професійно важ‑
ливих якостей особистості, що дають змогу педагогові 
ефективно управляти навчально‑пізнавальною діяль‑
ністю учнів і здійснювати цілеспрямований педагогіч‑
ний вплив і взаємодію, синтез наукових знань, умінь, 
навичок, методичного мистецтва й особистих якостей 
педагога, це —  вищий рівень педагогічної діяльності, 
який виявляється в тому, що у відведений час педагог 
досягає оптимальних результатів [8].

За словами В. Сластьоніна, педагогічна майс‑
терність є поєднанням особистісно‑ділових якостей 
і професійної компетентності викладача, комплексом 
властивостей, які забезпечують високий рівень само‑
організації професійно‑педагогічної діяльності. При 
цьому високий рівень розвитку ряду професійних 
умінь дає майстерність, а теоретичні знання й засно‑
вані на них уміння —  це головний, об’єктивний зміст 
педагогічної майстерності, єдиний і загальний для 
всіх учителів [14].

Педагогічна майстерність ґрунтується на високому 
рівні професіоналізму, педагогічному досвіді й загаль‑
ній та професійній культурі викладача. Необхідними 
умовами педагогічної майстерності є гуманістична 
позиція, особистісні та професійні риси педагога [3, 
с. 251].

На думку С. Якушевої, основою саморозвитку пе‑
дагогічної майстерності є сплав знань і професійної 
спрямованості, а умовою успішності викладача —  пе‑
дагогічні здібності [19, с. 229].

Критеріями актуалізації педагогічної майстерності 
в контексті формування професіоналізму майбутньо‑
го викладача виступають: творча активність, самоо‑
рганізація творчої самостійності, розширення само‑
свідомості, стійке усвідомлене прагнення до творчого 
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особистісного і професійного саморозвитку й самов‑
досконалення, що здатні стимулювати й регулювати 
його творчу педагогічну діяльність.

Отже, аналіз першоджерел, психолого‑педагогіч‑
ної літератури, наукових досліджень феномена педа‑
гогічного професіоналізму дають змогу стверджувати, 
що сучасний викладач вищої школи повинен: мати 
вищу педагогічну та спеціальну (в галузі, з якої буде 
викладати дисципліни для майбутніх фахівців) осві‑
ту; володіти високим рівнем професійної компетент‑
ності й системи педагогічних знань (зокрема з теорії 
та методики професійної освіти) і фахової культури; 
мати певні творчо‑педагогічні й аналітичні здібності; 

знати психологію спілкування, іноземні мови; бути 
комунікабельним, допитливим, професійно мобіль‑
ним, ерудованим, доброзичливим, ввічливим, конку‑
рентоспроможним.

Наразі педагогічний професіоналізм викладача 
вищої школи поєднує в собі творчий характер профе‑
сійної діяльності; здатність успішно й результативно 
працювати в умовах ринкової економіки, забезпечу‑
ючи високий рівень знань студентів; майстерність як 
вищий прояв професіоналізму педагога; готовність 
до безперервного професійного самовдосконалення 
і творчого саморозвитку; професійну конкуренто‑
спроможність.
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